

TORONTÁLI KÖZLÖNY.

Egyesült „Felső Torontai“ és „Kikindai Közlöny“.

P O L I T I K A I L A P

Megjelenik hetfőn, szerdán, pénteken és vasárnap.

A vidéki hírlapirodalom.

Nagy-Kikinda, 1897. nov. hó 15.

A mult hetekben küldöttség volt a miniszternél a belügyi tárca vezetőjénél, mely inkább erkölcsi mint anyagi segítséget kért a kormánytól a vidéki hírlapírók országos szövetsége számára s az ezzel kapcsolatos segély a nyugdíj szövetséget javára is.

Mi ugyan szokatlan formának tartjuk, hogy a sajtó, e hatalom képviselői, azt az elcsépelet formát vették igénybe ügyük diadalra jutása érdekében, mely a miniszterek előszobájának agyontaposásából és a kegyelmes urak előtt csuszás-mászásból áll, a mi pedig a sajtó hatalmához és tekintélyéhez nem méltó, s mindakettőt lealacsonyítja; mégis határozottan el kell ismernünk, hogy a vidéki hírlapírók országos szövetségének mostani vezetősége, mondjuk szindikátusa, megmozgat minden követ, derekasan munkálkodik, dolgozik, közrejár, pártfogókat, adakozókat keres, hogy a vidéki hírlapirodalom tagjainak régi és régtől fogva védtelenül állott érdekeit derekasan megvédje.

A hírlapíró, legyen bár a vidéki hírlapirodalom munkása: a közjót, egyedül a közérdeket szolgálja. Nem mondjuk, hogy a hírlapíró hibáktól, elfogultságtól vagy túlzásoktól ment, de célja, mely szándékában, elkészítésében, munkájában s hivatásában vezérli: a közjó megvédése, a közérdek elősegítése. És a hírlapíró épp azért, hogy szavának ereje legyen; nem kért el addig a maga számára semmit; és nemcsak hogy a maga érdekeit nem kereste, de teljesen szem elől hagyta, sőt legtöbbször érdeke ellen cselekedett. Különösen ráillik ez a vidéki sajtó munkásaira, kik működésükkel egyrészt úttörők, mert holt betűikkel ők elevenítik s tartják ébren a hazafias szellemet, a „lokálpatriotizmust“ és lokális érdekeket, másrészt munkálkodásuk gyümölcsét sem anyagi javakkal most, munkálkodásuk idejében, sem kidóltuk után, mikor már kifáradt az agy, a kéz, a szellem és a test, nem élvezik. Sőt magának a lapnak, melyet képviselnek, fenntartását lépésről-lépésre, pontról-pontra, napról-napra, számról-számra úgy kell keservesen kiküzdeniök a közönyt szemben, az áldozatkészség hiánya ellen.

Pedig a magyar vidéki hírlapirodalom, mely kevésbé áll szolgálatában a közönség csunya hírszomjának, noha ismét hangsúlyozzuk, azért hibáktól nem ment, nem áll téveszínnek, vagy magánérdekek szolgálatába, nem kenyere a hazugság és nem eszköze a rágalmaszás. A magyar vidéki sajtó élete feddhetetlen, s ép ezt a feddhetetlenséget jellemzi a legjobban az, hogy tagjai a saját érdekeiket soha sem sürgették, noha ezáltal önmaguk ellen vétkeztek.

A mi mozgalom végre is most keletkezett, a társadalom csinálta ezt, ő támogatja adományaival a szövetséget, ő vesz részt a szövetség mulatóságain, melyek az anyagiak tekintetében sokat lendítenek az ügy érdemén. Ime elmondhatjuk, hogy a magyar társadalom lerója a sajtó iránti háláját.

De ez helyesen van így! A hol, a mely országban a sajtó erős, hatalmas és tisztelt; ott erős, hatalmas és igazságos a közvélemény. A társadalom tehát saját jól felfogott érdekeit védi meg akkor, mikor a sajtó munkásait a nemzet, a haza e napszámait, felkarolásával megtiszteli.

Örülünk, hogy a társadalom vezetői és ezek közt a hivatalos magyar államot képviselő kormány is belátják, hogy a sajtó jogosult igényeinek eddig jogosulatlan negligálásán segíteni kell és hogy hatalmukkal s a rendelkezésükre álló eszközökkel ők maguk is segíteni akarnak rajta. Ha az ige testté, az ígért tette válik, úgy ez a vidéki hírlapirodalom napjának hajnalhasadását, a magyar sajtó megerősödését jelenti. De jelenti egyúttal a magyar társadalom életképességét is, melynek leghívebb tükrét a sajtó hasábjában találjuk meg.

H I R E K.

Nagy-Kikinda, 1897. nov. hó 15.

Pénzügyi kinevezés. A magyar kir. pénzügyminiszter Heller Antal díjas számgyakornokot a zombolyai kir. adóhivatalhoz adótisztító ideig. minőségben kinevezte.

Telekkönyvi vizsga. M a k k Miklós helybeli kir. törvényszéki díjnok a szege-di kir. ítélőtáblánál a telekkönyvi vizsgát jó sikerrel letette.

Eljegyzés. Knezsevics György helybeli szerb népiskolai tanító eljegyezte Milecker Mari kisasszonyt, Milecker Bálint verseci vendéglős kedves leányát.

Körvadászat. A kikindai nimrodok tegnap igen sikerült körvadászatot rendeztek. A kikindai vadászok nagyon kevesen voltak, de annál szebb számban vettek részt idegenek. Összesen 93 drb nyúl, egy fácán s egy fogoly került terütekre.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara közlései. A kereskedelemügyi kir. miniszter értesítése szerint Romániában f. é. aug. óta a gabonamérek súlymegállapításánál a méterrendszer kötelező. — Csongrád város területén a házalás a bizonyos vidékek lakói számára fenntartott jogok épségben tartásával szabályrendeletilag eltiltatott. — A nischí osztr. magy. konzulátus — tekintettel arra, hogy utóbbi időben osztrák és magyar cégektől behajtás végett oly váltók érkeztek, melyek hiányos kiállításuknál fogva a szerb törvény értelmében érvénytelenek, az érdekeltek figyelmét a szerb váltótörvénynek főleg követ-

kező határozmányaira hívja fel: 1. Az elfogadó aláírása nem elegendő, hanem az elfogadónak a váltó első oldalán névaláírása felett sajátkezűleg még a „primio“ vagy „elfogodom“ szót kell rávezetni. 2. A férjnek formszerűen beleegyezése nélkül ne jenek aláírása érvénytelen, miért is a váltó mindenkor a férj által is aláírandó, még pedig a következő záradékkal: „Odobravam ovaj posztupak moje zsene“ (Ezen jogügyletet nőmnek megengedem.) 2. A váltónak a férjes nő által harmadik személyre való forgatása esetén a férj engedélye a váltón fentebb említett módon szintén kitüntetendő.

Kis-vasutak az Alföldön. A Nyugot-Európában nagymértékben elterjedt kis-vasutak intézménye nálunk úgyszólván ismeretlen. Nagyon kevés olyan keskenysín-páru vasut van az országban, amely a közforgalmat szolgálja, pedig az ilyen vasutak építése sokkal olcsóbb és könnyebb mint a helyi érdekű vasutaké. A legújabb időben az érdekeltek is belátják a kis-vasutak építésének nagy előnyeit és kivált az Alföldön mutatkozik határozott hajlandóság ilyen vasutak létesítésére. A kereskedelemügyi miniszterium előtt kidolgozott terv van, amely szerint gazdasági kis-vasut épülne Csabától Kovácsházáig mintegy negyven kilométer hosszúságban, több kiágazással. Békes és Csanádmegye nagyobb birtokaira. A miniszterium a legközelebbi napokban elintézi ezt a tervet, természetesen úgy, hogy keresztülvitele minél könnyebbé váljék.

A törvényszéki orvosok mozgalma. A törvényszéki és fogház orvosok az ország minden vidékéről képviselőt küldöttek azon bizottságba, mely pénteken dr. Fialowski Béla nagybecskereki törvényszéki orvos vezetése alatt Korányi professzornál, mint az igazságügyi orvosi tanács új elnökénél tisztelgett. Dr. Fialowski beszédében a tisztelgő bizottság megállapodásai szerint a törvényszéki orvosok óhajaira is kiterjeszkedett, melyre Korányi kifejtette, hogy az új bűnvádi eljárás életbe léptetése alkalmával egyik-másik kérdés felvethető. Korányi a bizottságot a Royal szálló külföldön természetesen megvendégelte.

Milán az öröklő. Mikor báró Baich Miklós, az ismert nábob meghalt, a lapokat az a hír járta be, hogy a sok millió most Milán királyra száll, a ki bizonyára nem jönne zavarba, hogy mit tegyen a tekintélyes összegekkel. Ezt a hírt azóta megcáfolták, de most újból felmerül. Egy újvidéki távirat ugyanis azt jelenti, hogy Milán király báró Baich Miklós hagyatékára nézve érvényesíteni szándékozik öröklési jogosultságát.

Eltűnt fiu. F e k e t e Ferenc tamásfalvi földműves F e r e n c nevű 14 éves fia a napokban egy este otthonról eltávozott s azóta vissza nem tért. A kétségbe esett szülők a fiu köröztetését kérték a csenei szolgabíró útján.

Disznó lopás. Mayer Pál bocsári parasztnak tegnapelőtt virradóra ismeretlen tettesek két hizó disznóját ellopták.

Csaló parasztnok. Martin Mátyás horvát-csenei gabona kereskedőhöz a napokban beállított három fiatal román parasztnak és 72 métermázsra kukoricát kínáltak megvételre. Az alkut a felmutatott miután hamar megtörtént közöttük s Martin Gerteján Sztoja kezébe foglalól minden mmázsára egy forintot 72 frtot fizetett. A mikor a szállítási idő lejárt, csak akkor tudakozódott a fiatal parasztnok után s kisért, hogy mind a három földhöz ragadt szegény, kik a csalásnak ezt a már nem szokatlan módját eszelték ki. A becsapott kereskedő megtette a fenyítő feljelentést a parasztnok ellen.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. KISS KÁROLY.

1531 szám 1897.

Arverési hirdetmény.

Atulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a nagykikindai kir. járásbiróságának 1897 évi 13491/polg. sz. végzése folytán **Dr. Csillag Károly** ügyvéd által képviselt **Kohn Manó** budapesti lakos felperes részére **Prager Sándor és Paulina** n. k. k. lakosok alperesek ellen 250 frt követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesétől lefoglalt és 315 frtra becsült ingóságokra a nagykikindai kir. járásbiróság 13861/p. 897 sz. végzésével a további eljárás elrendelvényén, annak az alap és feltételeitől követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, N. Kikindán alperesek lakásán leendő megtartása határidőül **1897 évi november hó 25-ik napján délután 3 óra** kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt különféle házbútorok és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárón alul is elfognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik hogy elsőbbségi jelenségeket az árverés megkezdéseig a utulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt ki függesztését követő naptól számítottatik.

Kelt N. Kikindán 1897 évi november hó 10-ik napján. 676 1-1

Stolz A., kir. bir. végrehajtó.

17125 szám tkvi 1897.

Vissz-árverési hirdetmény.

A nagy kikindai kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a **mokriini takarékpénztár** végrehajtónak **Sztaity Joca** mokriini lakos végrehajtást szenvedett elleni 600 frt tőke s járuléka kielégítése miatti ügyében a területen lévő a mokriini 3473 tkjvben A I 2188-2189 a hrsz. a. f. glalt ház és beltelek a nteremiai takarék és hitelegylet mint részvénytársaság kére me folytán **Penka Antal** mokriini lakos késedelemes árverés vevő költs gére veszélyére az 1881 évi LX. t. cz. 185 § a értelmében Mokriinban a községi házábanál 400 fr kikiáltási árban **1897 évi december hó 10-ik napjának délelőtti 10 órakor bir. végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.**

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt át szolgáltatni.

Nagy-Kikindán, a kir. tszék mint tkvi hatóság 1897. évi okt. hó 26-án.

675 -1 **Dr. Szendrődy,** kir. tszéki bíró.

5487 szám tkvi. 1897.

Arverési hirdetmény!

A billédi kir. járásbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **özv. Kleitsch Erzsébet** végrehajtónak **Lung Ferenc és Lung szül. Weyer Petronella** végrehajtást szenvedettek elleni 324 frt tőke s jár. kielégítése miatti ügyében a Lung Ferenc és Lung sz. Weyer Petronella tulajdonául felvett s a lovrini 1415 sztkjvben A I. 1 sor 1052/b/3 hr és 495 öisz ház és beltelek a Weyer Péter és neje szül. Wirsz Margit javára bekebelezett életfogytiglani kikötmény érintése nélkül 418 frt a nevezettek tulajdonát képező s

a lovrini 1534 sztkjvben A. + 1 sor 1455 a hr. sz. szálló a Weyer Péter és neje szül. Wirsz Margit javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog érintése nélkül 57 frt kikiáltási árban Lovrin löszégházánál **1897 évi december hó 6-ik napján d. e 10 órakor bir. végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.**

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt át szolgáltatni. 673 1-1

Billéden, 1897. évi szept. hó 28-án

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság

Homoky kir jbiró

1495 szám végh. 1897.

Árverési hirdetmény.

Atulirt kiküldött kir. bir. végrehajtó az 1881. évi, LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a n. kikindai kir. járásbiróság 10133/p. 897. sz. végzése által a **m. kir. államkincstár** végrehajtó javára **Kriszán Isza** mokriini lakos ellen 134 frt 96 kr tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajt s alkalmával bíróság lefoglalt és 800 frtra becsült 80 mm. búzából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a nagy-kikindai kir. járásbiróságnak 12823/polg. 1897. számú kiküldött tartalmazó végzése folytán a helyszínen, vagyis Mokriinban alperes lakásán leendő eszközésére **1897 évi november hó 24-ik napján d. e. 11 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in-

góságok ezen árverésen az 1881 évi LX tcz. 107 § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel ra az 1881. évi LX évi t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifize endő.

Kelt N. Kikindán, 1897. évi november hó 10 én. 677 1-1

Várnay L., kir. bir. végrehajtó

4351 sz. tkv. 1897

Arverési hirdetmény.

A billédi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi hogy **Schneider János** billédi lakos végrehajtónak **Fischer Jakab** billédi lakos végrehajtást szenvedett ellen 1093 frt 58 kr tőke s jár. kielégítési miatti ügyében a billédi 631 tkjvben A I 863/b 1081 a 1389-1390 b 1729 b es 2194 a hr számú a. felvett ingatlanból Fischer Jakabot illető felerész 1382 kikiáltási árban kir. jbiróság hivatalos helyiségében **1898. évi január hó 15 ik napján d. e. 10 órakor** birói végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezébe letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt át szolgáltatni.

Billéden, 1897. évi szeptember hó 28-án.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

672 1-1 **Dr. Vicsek,** kir. tszéki bíró.

Ki iszik
Kathreiner-féle
Kneipp-maláta-kávét?



Mindenki a ki félti az egészségét és mégsem akar lemondani a kávé megszokott kellemes élvezetéről. Mert a Kathreiner-kávé hozzátevéle által elvész az idegizgató bakbávének általánosan ismert és rendes használatnál annyira egészségrontó hatása. *****

Mindenki a kinek egészséget valami megrontotta. Különösen ideg- s gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. *****

Minden asszony és gyermek, a kiknek győrgye szervezetére különösen jótékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe íze miatt, ugy bakbávével keverve, mint tisztán nagyon szeretik.

Mindenki a ki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellett egészséges kávéitalt mégsem akar magától megvonni. Takarekossá s szimpontból is ajnlható a Kathreiner-kávé akár bakbávéval vegy tve, akár tisztán. *****

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé valóban egészségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátából készül; a bakbávé kedvelt ízét a Kathreiner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egye l magában a bakbávé kellemesen ingerlő ízét és a malátakávének egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit.

Kérdés: Tévedések és megkárosodás kikerülése végett bővegyázni az eredeti dobozra, a melyen ez a felírás van **Kathreiner.**

Az olyan csomagban, a melyen nincs rajta a Kathreiner név, hamisított kávé van.

